

湖北统筹推进“五大工程” 奋力创建国家新型工业化示范区

湖北省经济和信息化厅

今年以来，湖北经信系统在工信部的悉心指导和省委、省政府的正确领导下，深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神，立足当前抓运行稳增长，着眼长远建体系强产业，全力推动工业经济实现总体平稳、稳中有进。

2024年重点工作

一是聚焦聚力稳增长，工业经济稳中向好。坚持省市县分级包保工业增长点，聚焦重点地区、重点行业、重点时段、重点企业精准施策，强化生产、效益、先行指标匹配性分析，开展增长点出力活动，推动早达产、早见效。深入实施工业经济“赛马制”综合评价，对全省16个市州和49个重点县（市、区）进行分类考核，激励先进位、比拼赶超。1—11月，全省规模以上工业增加值同比增长7.7%，高于全国1.9个百分点，居工业大省第4位；全省工业投资、技改投资分别增长15.3%和12.0%，分别实现连续11个月、9个月两位数增长。

二是聚焦聚力优结构，产业体系加固升级。坚持传统产业转型升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进，实施工业领域技术改造和设备更新行动，武汉获批全国首批制造业新型技术改造试点城市，武汉、宜昌、襄阳入选国家中小企业数字化转型试点城市，全国首个中小企业数字化转型创新中心在武汉成立，获批第一批工业领域设备更新国债项目179个、全国第一，签约第一批专项再贷款项目46个、全国第二。突破性发展光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备、北斗等五大优势产业，全年营收有望达3.3万亿元，新一代信息技术、汽车制造与服务、生命健康产业规模有望破万亿元，武汉、十堰入选全国智能网联汽车“车路云一体化”试点。以“链主+链长+链创”融合机制推动算力和大数据、量子科技等12个新兴产业发展壮大，1—11月，全省高技术制造业增加值增长24.5%，高于全国16.7个百分点。扎实推进人形机器人突破、6G创新发展等未来产业



图为华工科技面向化合物半导体开发的系列设备

八大重点工程，全球首创的高通道植入式脑机接口系统进入临床，神农、天问、劳动者3款人形机器人即将公开发布。

三是聚焦聚力强韧性，供需对接循环畅通。坚持以供应链体系建设为抓手构建现代化产业体系，突出加力建链、提速用链、持续壮链一体推进，组织企业上链融圈，积极服务国控、楚象等省级供应链集团营收规模提升。出台公共服务平台发展支持意见，上线北斗时空数据运营服务平台。推动组建光电子供应链平台“芯光链”，上链企业超8000家，交易额突破9亿元，为企业降低采购和物流综合成本15%左右。全国首创“制造翘楚”供应链产业链对接活动，首个发布设备供给清单，惠及企业2000余家，签约项目金额约2795亿元。

四是聚焦聚力增动能，实数融合纵深推进。坚持以信息化赋能四化同步发展，持续实施5G、算力等设施提质工程，全省累计建成5G基站16.38万个、全国第九，算力规模达7998PFLOPS、中部第二。加快“5G+工业互联网+人工智能”赋能千行百业，武汉顶级节点累计标识注册量突破262亿个，入围国家5G工厂名录企业55家、全国第四，连续五年成功举办中国5G+工

业互联网大会，武汉上榜首批国家“5G+工业互联网”融合应用试点城市，国家新型互联网交换中心、国家人工智能大模型公共服务平台落地武汉。全省数字经济规模今年有望达到3万亿元，连续4年保持中部第一。

五是聚焦聚力育主体，市场活力持续激发。坚持以共同缔造理念服务企业，一体推动政策惠企、服务助企、减负暖企，推动大中小企业融通发展。扎实推进中小企业成长工程，深入推进“个转企”“小进规”，1—11月，全省规模以上工业企业新增2149家，全年有望突破2万家，国家中小企业特色产业集群增至14个。完善培育创新型中小企业、专精特新企业、单项冠军企业机制，加强独角兽企业培育力度，打造优质企业梯队，目前全省创新型中小企业突破1.2万家，省级专精特新中小企业近6000家，国家级专精特新“小巨人”企业达到722家，总量保持全国第七、中部第一；58家企业获批新一轮全国重点“小巨人”企业，居全国第五、中部第一。巩固完善企业帮扶机制和诉求响应机制，深化“一起益企”“双联双百”等服务行动，前三季度，帮助企业降低生产要素成本、制

●1—11月，湖北规上工业增加值同比增长**7.7%**，高于全国**1.9**个百分点。

●1—11月，湖北工业投资、技改投资分别增长**15.3%**和**12.0%**。

度性交易成本等761亿元。

2025年工作思路

2025年，湖北经信系统将以习近平总书记考察湖北重要讲话精神为指引，认真落实工信部重点部署和省委省政府工作要求，以“五大工程”为突破口，千方百计稳增长、调结构、壮产业、增动能、提质效，加快构建体现湖北优势的现代化产业体系，奋力创建国家新型工业化示范区。

一是实施工业运行提升工程，滚动推进“四个一批”。以重大项目建设为牵引，助力稳增长保目标。按照谋划储备一批、开工建设一批、竣工投产一批、出力达产一批“四个一批”思路，加快推动工业领域64个预增产值过10亿、2334个过2000万重大增长点和一批重大项目早开工早建设早投产早见效，全力以赴扩大工业内需，厚植稳增长坚实基础支撑。

二是实施传统产业焕新工程，持续打好“三大战役”。以打好汽车、化工、冶金转型升级“三大战役”为重点，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。推动汽车产业回稳扩量，加快新能源汽车重点项目建设，力

争明年突破100万辆。推动化工产业龙头再造，加快推进中韩石化炼化一体化、荆门石化“油转特”等百亿级项目投产达产，力争精细化工占比超过40%。推动钢铁产业链主引领，加快重组打造全省钢铁产业“十大金刚”，力争中高端钢产能占比70%以上。

三是实施新质生产力培育工程，聚力深化“三个攻坚”。以科技创新引领产业创新，培育壮大新质生产力。加快培育壮大新兴产业，实施制造业重点产业链提升行动，以“制造翘楚”对接推动供应链平台上线企业和交易额“双倍增”，力争五大优势产业营收占工业比重60%以上，8个新兴产业产业过千亿。加快布局建设未来产业，持续实施八大工程，全力创建国家未来产业先导区。加快提升产业创新能力，打造“国家制造业创新中心+制造业中试平台+工信部重点实验室+省级创新平台+企业研发机构”产业创新矩阵，促进“四链”深度融合。

四是实施实数融合赋能工程，加快推进“三个行动”。以制造业转型为突破口，促进实数深度融合。实施数字基建强基行动，新建5G基站2.5万个以上，力争算力总规模超12000P，强化工业互联网提速扩面和开源体系协同创新，推动武汉创建全国首批万兆先锋城市。实施数字场景拓展行动，开展“人工智能+”行动，建设1个大模型超级应用场景、30个以上特色场景，扎实办好“绽放杯”5G应用征集大赛湖北区域赛和工业互联网一体化进园区活动。实施数字转型增效行动，“点线面”一体化推进制造业“智改数转网联”，2025年开展数字化转型改造1万家。

五是实施优质企业扩面工程，全力实现“三个突破”。以“一起益企”“双联双百”等活动为抓手，加快打造优势企业梯队。推动龙头企业质量突破，加快建设世界级工业母机产业高地和世界级光电子信息、新能源与智能网联汽车产业集群。推动专精特新增量突破，持续强化“创新型—专精特新—单项冠军”企业梯度培育，打造优质企业梯队。推动规模以上企业总量突破，实施中小企业成长工程，打造经信“企业家之家”，力争2025年新增规模以上工业企业2000家。

新型工业化

XIN XING GONG YE HUA

理论性 权威性 指导性 实践性



期刊官微



扫码订刊

每期定价35元，全年12期，共计420元
联系电话：(010)88558650 (010)88558656

《新型工业化》主要面向广大党员干部、理论工作者、企业家和高校、科研院所师生等读者群体，设置“重要论述”“特约文章”“探索实践”“专家论坛”“学习感悟”等栏目。